

# 西部时报

WEST TIMES



2026年1月20日 乙巳年腊月初二 星期二 本期4版 总第1709期  
主管主办:中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号:CN11-0133 出版:西部时报社

## 「坚持依法治国和依规治党有机统一」——习近平法治思想指引党员干部守规奉法履职尽责

1月12日,习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上发表重要讲话强调:“要坚持法规制度面前人人平等、遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外,确保制度规定真正成为带电的高压线。”‘一把手’要带头执行制度。要加强法规制度宣传教育,引导党员、干部懂法纪、明规矩、知敬畏。”

“全面推进依法治国,必须努力形成国家法律法规和党内法规制度相辅相成、相互促进、相互保障的格局。”

2025年12月8日,中共中央政治局召开会议,审议《中国共产党领导全面依法治国工作条例》。这是第一部党领导全面依法治国工作的基础性、综合性党内法规,是坚持依法治国和依规治党有机统一的生动载体。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从关系党长期执政、国家长治久安的战略全局高度定位法治、布局法治、推进法治、厉行法治,创造性地提出坚持依法治国和依规治党有机统一,将党内法规体系与法律规范体系共同作为中国特色社会主义法治体系的重要组成部分,推动依法治国、依规治党取得历史性成就。

前不久出版发行的《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》将“坚持依法治国和依规治党有机统一”作为习近平法治思想核心要义的“第十二个坚持”,充分体现了习近平法治思想与时俱进、守正创新的理论品格。

经国序民,正其制度。

新征程上,我们党要履行好执政兴国的重大历史使命、赢得具有许多新的历史特点的伟大斗争胜利、实现党和国家的长治久安,必须坚持依法治国与制度治党、依规治党统筹推进、一体建设,以更加完善的法治保障把中国式现代化宏伟事业不断推向前进。

### 确保党既依据宪法法律治国理政,又依据党内法规管党治党、从严治党

治国必先治党,治党务必从严,从严必依法度。

2012年12月4日,党的十八大闭幕不到一个月,中央政治局审议通过关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。

作为党的十八大以后制定的第一部重要党内法规,中央八项规定也成为新时代开启依规治党的“破题之作”。10余年来,从遏制“舌尖上的浪费”,到刹住“车轮上的腐败”、整治“会所里的歪风”,再到持续解决形式主义突出问题,中央八项规定深刻改变了中国。

法者,治之端也。

“在我们国家,法律是对全体公民的要求,党内法规制度是对全体党员的要求,而且很多地方比法律的要求更严格。”

“要发挥依法治国和依规治党的互补性作用,确保党既依据宪法法律治国理政,又依据党内法规管党治党、从严治党。”

“这些年,我们党厉行法治、依规治党,制定、修订了大量国家法律法规和党内法规,其中很多指向权力规范运行。”

着眼全面依法治国这场国家治理的深刻变革,习近平总书记的精辟论断深刻揭示中国共产党之治、中国之治形成的独特治理密码。

循法而行,依法而治。2014年10月,党的十八届四中全会作出关于全面推进依法治国若干重大问题的决定。作为我们党的历史上第一次专题研究、专门部署全面依法治国的中央全会,党的十八届四中全会把“形成完善的党内法规体系”纳入全面推进依法治国的总目标。

依规治党是依法治国的引领和保障,依法治国是依规治党的基础和依托。新时代以来,我们党以法治的理念、法治的体制、法治的程序开展工作,改进党的领导方式和执政方式,推进依法执政制度化、规范化、程序化。

总揽全局,协调各方——

为了加强党中央对法治中国建设的集中统一领导,健全党领导全面依法治国的制度和工作机制,党的十九届三中全会决定组建中央全面依法治国委员会,这是我们党历史上第一次设立这样的机构。

从制定《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》,到出台《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》,我们党统筹依法治国各领域工作,确保党的主张贯彻到依法治国全过程和各方面,不断加强和改善党的领导,提高党领导依法治国的能力和水平。

悬规矩尺,器惟求新——

习近平总书记强调:“坚持制度治党、依规治党,健全党的组织法规、领导法规、自身建设法规、监督保障法规,让制度‘长牙’、‘带电’。”

出台党的历史上第一个专门部署推进党内法规制度建设的中央文件,两次召开全国党内法规工作会议,先后编制三个中央党内法规制定工作五年规划……新时代以来,我们党把依规治党体现到管党治党各方面各环节,营造了尊崇制度、遵守制度的良好氛围,推动各方面制度更加成熟定型。

求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其源泉。

“党和法的关系是一个根本问题,处理得好,则法治兴、党兴、国家兴;处理得不好,则法治衰、党衰、国家衰。”

把党的领导贯彻到依法治国全过程和各方面,是我国社会主义法治建设的一条基本经验。党既领导人民制定宪法法律,也领导人民执行宪法法律,做到党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法。

(下转2版)

## 反腐败是一场输不起也决不能输的重大斗争

### ——论学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委五次全会重要讲话精神

“腐败是党和国家事业发展进程中的拦路虎、绊脚石,反腐败是一场输不起也决不能输的重大斗争。”习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上发表重要讲话,强调“更加清醒坚定地推进反腐败斗争”,充分彰显了党中央一以贯之推进全面从严治党的坚定决心和意志,彰显了我们党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,为深入推进全面从严治党及反腐败斗争注入强大动力。

习近平总书记深刻指出:“腐败是我们党面临的最大威胁,反腐败是最彻底的自我革命。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以自我革命的高度自觉,以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当,带领全党深入推进全面从严治党及反腐败斗争,“打虎”“拍蝇”“猎狐”多管齐下,成效有目共睹,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。在实践中,我们党成功走出一条在党中央集中统一领导下,标本兼治、一体推进不敢腐不能腐不想腐的中国特色反腐败之路。

腐败和权力往往相伴而生,只要拥有权力就有被腐蚀的风险,我们同腐败作斗争是一个长期的历史过程。当前,反腐败斗争形势仍然严峻复杂,铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重,新情况新问题不断涌现,党面临的“四大考验”“四种危险”将长期存在。管党治党越有效,经济社会发展的保障就越有力。必须深刻把握实现“十五五”时期目标任务对保持党的先进性纯洁性的更高要求,保持党的自我革命永远在路上、全面从严治党永远在路上的坚韧执着,一步不停歇、半步不退让,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,坚决打好这场攻坚战、持久战、总体战。

更加清醒坚定地推进反腐败斗争,就要保持高压态势不动摇,有腐必反、有贪必肃、除恶务尽,让腐败分子没有藏身之地。必须坚持无禁区、全覆盖、零容忍,坚持重遏制、强高压、长震慑,坚持受贿行贿一起查,坚持有案必查、有腐必惩。要坚决澄清各种错误认识,廓清思想迷雾,进一步坚定反腐败斗争的决心

和信心。要始终保持清醒头脑,坚决克服松劲歇脚、疲劳厌战的情绪,永远吹冲锋号,不断将反腐败斗争向纵深推进。

更加清醒坚定地推进反腐败斗争,就要把握腐败的新动向新特点,不断提升治理腐败问题的能力。从“白手套”到“局外人”,从“影子公司”到“逃逸式辞职”……新型腐败和隐性腐败在作案方式和手法上伪装变异、花样翻新,但以权谋私、违纪违法的本质没有变,污染政治生态、破坏发展环境的危害更严重,必须坚决惩治。必须弘扬斗争精神、提高斗争本领,创新手段方式,完善反腐败责任落实机制,及时发现、准确识别、有效治理各类腐败问题,不断提高反腐败穿透力,真正做到“魔高一尺,道高一丈”。

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,是反腐败斗争的基本方针,也是新时代全面从严治党的重要方略。“不敢”是前提,“不能”是关键,“不想”是根本,三者构成相互依存、相互促进的有机整体,必须统筹联动,增强总体效果。更加清醒坚定地推进反腐败斗争,就要在一体推进上下更大功夫,强化系统观念,加强联动配合,把各方面监督贯通起来,以全链条协作促进一体化治理。把不敢腐的强大震慑效能、不能腐的刚性制度约束、不想腐的思想教育优势融于一体,三者同时发力、同向发力、综合发力,才能形成反腐败斗争的强大合力。

习近平总书记强调:“认识反腐败斗争,一定要有历史眼光、战略高度,着眼于实现党的使命任务。”今年是“十五五”开局之年,也是我们党成立105周年,全面从严治党面临新的形势和任务。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,持之以恒推进全面从严治党,持续深化正风肃纪反腐,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障,不断把强国建设、民族复兴伟业推向前进。

(新华社评论员)

## 2025年全社会用电量首超10万亿千瓦时



1月16日,甘肃省酒泉市金塔县多能互补基地,10万千瓦光热项目稳定高效发电。曹红祖/摄

2025年,我国全社会用电量首超10万亿千瓦时,累计103682亿千瓦时,同比增长5.0%,这在全球单一国家中尚属首次。

“我国用电规模稳居全球首位,2025年7月、8月连续两个月全社会用电量突破万亿千瓦时,这在全球也属首次。”中国电力企业联合会常务副理事长杨昆介绍,2025年,随着新质生产力积极发展,高端制造

业、数字经济与新兴技术等领域用电需求快速增长,风电设备制造业、互联网和相关服务业用电量同比增长均超过30%,充换电产业用电量增速接近50%。用电结构的新变化、电力消费的新场景,折射出产业结构正向高技术、高附加值方向加速转变,新兴产业活力释放,为经济增长注入动能。

(丁怡婷)

## 高质量发展看西部 青海篇

### 青海外贸从“速度领先”向“量质齐升”转变

转变。

针对青海外贸“增速领跑全国但总量基数较小”的热点问题,笔者从“十四五”时期及2025年青海省外贸进出口情况新闻发布会上获悉,当前的强劲增速,标志着青海外贸发展动能发生了根本性转换。规模较小反映出青海省产业外向度整体仍待提升、价值链优势有待增强。青海省商务厅将通过产业升级、技术创新、主体培育三大核心举措,着力推动外贸发展从“速度领先”向“量质齐升”

转变。实施产业基础再造。改变以往以出口初级原料为主的模式,推动产业向高技术、高附加值的终端环节延伸。在盐湖化工领域,重点突破资源性产品的路径依赖,支持出口企业研发和生产电池级碳酸锂、高纯氯化镁、特种氢氧化钾等高附加值精细化学品,推动“镁系”产品从工业原料向医用、食品级等高价值领域拓展。在新能源领域,支持龙头企业从出口电芯向模组、储能系统集成、分布式光伏电站解

决方案等价值链高端攀升。在特色农畜领域,鼓励出口企业严控质量标准,发展冻干枸杞、冷水鱼预制菜、有机藜麦深加工产品等,推动“青字号”从土特产向高端健康消费品转型。

培育新业态主引擎。深化“产业带+跨境电商”融合发展模式,在西宁、海东综试区建设特色线上产业馆,引导新能源、藏毯、农畜产品等企业规模化运用9710、9810等B2B直接出口模式。系统推进海外仓建设,加大对公共海外仓建设支持力度,鼓励

企业在“一带一路”共建国家和区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)重点市场布局集仓储、展示、售后、金融于一体的智能化海外枢纽。同时,培育外贸综合服务标杆企业,为中小企业提供涵盖报关、退税、融资、物流、品牌营销的全链条数字化服务,大幅降低国际化运营门槛和综合成本。

激发经营主体活力。启动外贸主体倍增计划,建立企业的梯度培育库,实行“一企一策”精准辅导,重点推动省内生产型制造业企业开展自营出口,实现生产数据与

外贸数据的统一。强化跨部门系统性协同,商务部门与海关、税务、外汇等部门建立定期会商机制,聚焦解决出口退税提速、跨境结算便利、中欧班列运输瓶颈、应对欧盟碳边境调节机制(CBAM)等共性复杂难题,营造一个稳定、公平、透明、可预期的国际化营商环境,让企业敢于出海、善于出海,推动青海外贸多元高质量发展,走出一条符合青海资源禀赋和产业特色的开放型经济发展新路。

(王菲菲)